
中国核能行业协会负责人座谈会纪要
2017年3月21日

[bookmark: _GoBack]2017年3月21日，中国核能行业协会负责人座谈会在京召开。协会理事长、副理事长或副理事长委托人、名誉副理事长共24人参加了会议，第一任轮值理事长候选人、中国核工业集团公司总经理钱智民应邀参加了会议，张华祝理事长主持会议。
会议主要议题为：
⒈审议中国核能行业协会理事会换届工作安排意见；
⒉审议秘书处关于修改《中国核能行业协会章程》的补充说明；
⒊审议秘书处关于调整会费缴纳标准的建议；
⒋审议2017年协会主要工作安排意见。
现纪要如下：
一、张华祝理事长就理事会换届工作的进展情况和下一步的安排进行了通报。
按照中央有关精神，协会制定了《协会主要领导新老交替与理事会提前换届工作计划》。大体分为“三步走”，现在已经完成了两步：第一步2015年11月，召开第二届理事会第五次会议，审议通过到龄的李冠兴、杨岐、赵成昆、徐玉明四位领导退出了理事会，不再担任协会的领导职务。第二步是2016年3月份，在各单位推荐的基础上，秘书长选举领导小组通过投票，确定了新的秘书长候选人；4月15日召开的第二届理事会第六次会议上，一致选举张廷克同志作为新任秘书长（张廷克同志目前已经介入协会的相关工作，将在第二届理事会第七次会议举行两任秘书长交接仪式）；按照第二届理事会第五次会议确定的轮值顺序，中核集团公司已推荐钱智民总经理作为第三届理事会第一任轮值理事长的候选人。钱智民总经理是协会最早的发起人之一，对积极推动和支持协会发展发挥了重要的作用。
做好换届工作的第三步是将召开几个会议：
第一个会议，4月26号下午召开第二届理事会第七次会议，主要议程有10项；第二个会议，4月27号上午召开第三届会员大会选举第三届理事会，主要议程有9项；第三个会议，4月27日下午召开第三届理事会第一次会议，按照惯例提出了6项议程。
随着会员大会完成理事会换届之后，协会的法定代表人也交由张廷克同志担任。至此，理事会换届工作的第三步就走完了，中国核行业协会完成了新老交接的全部工作。
现在，完成换届的条件都已成熟，各项工作一定能够顺利的推进。
二、协会副理事长兼秘书长马鸿琳介绍了秘书处关于修改《中国核能行业协会章程》的补充说明、秘书处关于调整会费缴纳标准的建议以及2017年协会主要工作安排意见等，以上内容提请本次会议审议。
三、会议经过讨论形成以下意见
⒈与会代表对协会的换届工作给予了充分肯定，对下一步的工作安排表示赞成。大家认为换届是协会的重要事项，难度很大，在张华祝理事长的带领下有条不紊地进行，对下一步的工作做了充分的准备，表示完全赞成。特别对拟成立中小企业专业委员会的意见表示支持并寄予期望。
与会代表对协会成立以来的工作给予了充分肯定。认为协会成立十年来，在第一届、第二届理事会的领导下，从小到大，积极进取，各项工作都取得了很大的成绩，行业中的影响力日益扩大，做了很多政府不好做，企业不能做的工作，在政府与企业、企业与企业之间发挥了不可替代的桥梁和纽带作用，为新一届理事会的工作打下了良好的基础。同时建议在第二届理事会工作总结时，应对协会十年来的工作进行一定的总结。
⒉与会代表同意《章程》修改的意见。建议按有关部门的要求，为加强协会的内部管理，可以考虑设立内部监事。
⒊与会代表同意秘书处关于调整会费缴纳标准的意见，赞成按第一方案调整会费标准。大家认为协会成立十年了，会费一直延用十年前的标准，确实影响到协会工作的深入开展，协会要发展，财力必须有保障。会议代表对现任领导在即将卸任前提出并解决这一重要问题，给予了高度赞扬，认为这是对协会高度负责的表现。
⒋与会代表同意秘书处2017年协会主要工作安排的建议。同时建议协会在向政府建言献策、公众沟通、代表行业发声等方面发挥更有成效的作用，还希望协会关注小型堆发展及核燃料循环等方面的问题。
最后，张华祝理事长做总结性发言。他说，这次会议达到了预期的效果，大家对理事会下一次会议主要的议题统一了思想，为第二届理事会第七次会议的召开奠定了基础。张理事长相信在新一届理事会的领导下，协会将继续发展，会取得更好的成绩。
秘书处将根据代表们提出的建议和意见，对有关文件进行修改后，提交第二届理事会第七次会议审议。



参加会议人员：
张华祝、钱智民、刘  华（李治国代表）、王毅韧（高洪滨代表）、马鸿琳、张廷克、张炜清（杨晓峰代表）、时传清（李定成代表）、王森（王平代表）、高嵩（陈愚代表）、毕亚雄（张诚代表）、韩建伟（杨文伟代表）、斯泽夫（张义代表）、朱根福、程建平（孙玉良代表）、杨兰和（陈桦代表）、罗琦（杨来生代表）、高立刚（陈军代表）、马文军（辛锋代表）以及副理事长单位华能集团公司的代表吕华权、国家核电技术有限公司代表张福宝等；
    名誉副理事长：丁中智、杨岐、李永江。
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